

福鼎城区初中实施“公民同招、免试入学、电脑派位”，进一步推动义务教育优质均衡发展——

# 让每一个孩子享受更优质的教育

连日来，福鼎市城区各初中校园纷纷“迎新”。9月1日，在福鼎一中桐北校区，初一新生小林带着憧憬踏入校园，开启人生新阶段的学习旅程。此前，他凭借“双籍生”资格通过电脑派位进入该校。

“之前一直担心派位结果，现如愿来到心仪的学校，很期待之后的学习生活。”小林兴奋地说。

这场有序入学的背后，是福鼎市招生政策的精准落地与各学校的精心筹备。今年秋季，为加快推进义务教育均衡发展，福鼎市印发《福鼎市2025年秋季城区初中招生工作方案的通知》，实施公办民办学校同步报名、同步开展录取、同步注册学籍，改进和完善招生办法，促进教育公平。

此次福鼎城区初中招生范围为桐山、桐城、山前三个街道，以“免试入学、电脑

派位”为原则，对具有福鼎城区户籍、城区小学学籍的毕业生(即“双籍生”)实行电脑派位，免试入学，既保障政策连续性，又回应了落户放开后的教育需求变化;其他符合条件需要在福鼎城区初中入学的人员统筹安排入学。

据统计，今年秋季福鼎城区共有6所公办初中参与电脑派位，每所校区招生350人至1000人不等;福鼎民族中学作为非电脑派位学校，招收1000人，主要面向福鼎市少数民族学生、城区户籍汉族学生及符合条件的随迁子女;民办学校福鼎茂华学校计划招生540人，纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生。

“按照义务教育招生入学政策，我们安排适龄儿童少年在户籍所在地就近入

学。对于福鼎城区教育资源分布不均、热点学校报名人数爆棚的情况，按照省教育厅实行“多校划片电脑派位”的招生政策，促进教育公平和均衡。”福鼎市政府教育督导室副主任朱典巍表示，“今年7月1日，随着户籍政策全面放开，福鼎市教育局根据实际调整招生政策，让‘落户’与‘入学’形成政策闭环，凸显义务教育的公共服务属性。同时，采取‘公民同招’，优化存量，进一步推动城区义务教育资源均衡配置。”

政策调整后，当地进一步加强户籍与住房信息的核验联动，通过与公安、不动产登记等部门的数据共享，确保入学(转学)申请材料的真实性与准确性。同时，畅通政策解读渠道，通过学校公告、政务平台宣传等方式，让家长和学生清晰了解入学(转学)流程与要求，避免因政策理解偏差影响入学权益。

此次招生工作的调整，也是福鼎市“以民生需求为导向、以政策协同为抓手”推动教育治理现代化的生动实践。今年秋季，当地公办幼儿园通过“政府主导、社会参与、公办民办并举”，组织适龄幼儿按多校划片免试入园;小学按照“户籍为主、划片就近、免试入学、核定班数、控制班额、阳光招生、公平公正、分类推进、统筹安排”的原则开展招生……一系列行之有效的措施，正持续为“教育强市”建设和高质量发展注入澎湃新动能。

“我们将继续结合城区人口变化与教育资源供给情况，动态优化入学政策，持续推动义务教育阶段教育公平与质量提升，为城区经济社会发展提供更坚实的民生保障。”福鼎市教育局党组书记、局长林德就表示。

□ 杨洋 王婷婷

寿宁:

## 联合执法严把肉类安全关

本报讯(记者 余根坤 通讯员 林华炜)为进一步强化肉类产品质量安全监管，严厉打击涉肉食品违法行为，9月3日，寿宁县市场监督管理局联合寿宁县公安局开展肉制品风险隐患排查行动。

此次行动以牛、羊肉及其制品为重点，对辖区烧烤炸串店、火锅店等经营主体开展排查。检查过程中，执法人员重点核查了经营主体的肉制品进货台账，核验供货方营业执照、食品生产经营许可证等相关资质证明是否齐全有效。细致检查食品储存条件(特别是冷链管理要求落实)、加工制作流程和操作间环境卫生状况。此外，查验从业人员健康证明的持证情况，并核验广告宣传内容是否存在虚假或引人误解的情况。

本次联合专项行动，共出动执法人员7人，检查肉制品经营主体14家次，排查风险隐患问题10个，予以行政处罚1家。

寿宁县市场监督管理局将进一步强化与公安部门的协同配合，持续加大肉制品执法检查力度和宣传引导力度，不断提升食品安全监管水平，督促食品经营主体严格落实食品安全主体责任，共同营造良好的肉制品市场秩序，构建食品安全社会共治格局。



## 跨省生娃如何办理异地就医(生育)备案?

读者来电:跨省生娃如何办理异地就医(生育)备案?

市医保局答复:可以通过国家医保服务平台App、闽政通App、“福建医疗保障”微信小程序等多种线上渠道申请办理登记备案。

以闽政通App为例，先在闽政通App首页，点击【医保服务】进入，然后在业务经办栏目点击【异地就医备案】进入，选择【为自己登记】，按要求正确填写备案人员证件号、备案类型等相关信息，点击【保存】完成申请。

部分统筹区需先办理产前登记后(具体可咨询参保地医保经办机构)再申请异地就医(生育)备案。跨省生育医疗费用结算时，参保人应提醒医疗机构选择“普通门诊”或“普通住院”作为收费类别，不应选择“生育门诊”或“生育住院”。

□ 本报记者 陈薇

柘荣富溪:

## 绘就非遗传承发展新图景

近日，柘荣县富溪镇人才驿站组织开展以“宁聚英才 智汇闽东——党建聚匠传薪 共守非遗根脉”为主题的人才活动。本次活动邀请骨干教师、农业专家、乡土人才及非遗传承人等多元人才齐聚一堂，围绕彭鼓非遗传承与产业发展共商技艺传承发展新方向。

近年来，富溪镇锚定非遗活化创新方向，持续推动传统工艺与现代需求深度融合，同时联动富溪片区整合多元非遗资源。活动现场不仅集中展示百年竹钉鼓(彭鼓)制作成果及“小彭友”主题系列、十二生肖彭鼓摆件等创新衍生品，还同步呈现富溪山茶油护手霜、糯米薯礼盒等非遗关联文创。通过工艺改良、设计赋能，既延伸彭鼓非遗产业链，又激活片区特色非遗价值，显著提升文化附加值，为非遗从“传统技艺”向“大众消费品”转化铺路，成功打造辨识度高的非遗文创“新名片”。

此次活动以人才日活动为契机，依托非遗文化与人才效能，深挖霞洋村非遗文旅资源，以非遗技艺闯关的方式沉浸式打卡非遗霞洋，引导人才家庭与小朋友深入了解非遗文化，增强人才归属感。作为聚集人才、培训人才、服务人才的主阵地，近年来，富溪镇人才驿站近年厚植人才创新沃土，打通服务“最后一公里”，推进“引智”共建机制落地。同时还融合彭鼓创意工坊、彭鼓馆等新兴业态，以非遗体验、美食品味打造沉浸式非遗小镇打卡，切实推动富溪乡村振兴和文旅产业发展。

□ 阮志鸿 刘方铃

## 2025年宁德市直机关干部五人制足球赛举行

本报讯(吴宁宁 文/图)近日，由市总工会、市体育局、市委市直机关工作委员会联合主办，蕉城区足球协会协办的2025年宁德市直机关干部五人制足球赛，在市体育中心五人制足球场举行，来自市直机关企事业单位的8支代表队、近120名干部职工参加比赛。

经过3天的激烈角逐，最终宁德市卫健系统足球队斩获冠军，宁德市交通足球队获得亚军，宁德市政府海军足球队摘得季军。市总工会联合主办单位为获奖队伍颁发了奖杯、奖状及奖金。

市总工会相关负责人表示，此次五人制足球赛的成功举办，不仅为市直机关干部职工提供了释放活力、交流互动的平台，更激发了大家团结协作、奋勇拼搏的奋斗精神。今后将继续联合相关单位，围绕干部职工多样化需求，策划开展更多丰富多彩的文体活动，不断丰富职工业余文化生活，凝聚起推动宁德高质量发展的强大合力。



足球赛现场

省特检院宁德分院:

## 消防应急演练 互传救援经验

本报讯(记者 余根坤 文/图)今年9月是全国第48个全国质量月，9月5日，省特种设备检验研究院宁德分院与东侨消防救援大队联合开展交叉培训与联合演练，旨在提升专业救援水平，共同筑牢安全防线。

现场，省特检院宁德分院专家结合消防救援的工作实际，为消防队员系统讲解了燃气炉等常见特种设备的安全使用规范、常见隐患及防范措施，并进行电梯困人应急救援演练，有效增强了消防队员对特种设备事故的实战处置水平。

东侨消防救援大队指导员也为特检院职工带来系统的消防安全培训，结合真实案例，深入浅出地讲解了火灾危害、预防措施、应急逃生方法及各类消防器材的正确使用方法。此外，还组织省特检院宁德分院职工进行火灾扑救模拟与疏散逃生演练。整个过程高效、有序，切实提升了参训人员的火灾应急响应和自救互救能力。

省特检院宁德分院特种设备专家向消防队员讲解电梯安全知识



# 大美宁德

## 安宁之城·美德之城